



2023淮北市第8届段园葡萄采摘节 4版

编辑/版式 丁京/孙维维 hbckdj@126.com 校对 宋海荣

唱响融合发展协奏曲

——杜集区积极推进段园省际毗邻地区新型功能区建设



段园大庄葡萄园。

摄影 记者 梅月

■记者 冯冬梅 孙维维
通讯员 闫书缘

8月15日,杜集区段园镇工作队员朱萌萌将结束近一个月在徐州经济技术开发区招商局的跟班学习,带着宝贵经验回到段园镇,投入到即将开幕的淮北市第八届段园葡萄采摘节各项准备工作。近年来,杜集区携手徐州、宿州,加快推进段园省际毗邻地区新型功能区规划建设,着力将段园片区打造成为产城融合新片区、新兴产业集聚区、生态创新示范区、共同富裕先行区,唱响了两省三市融合发展的协奏曲。

高位推动抓落实

段园镇地处苏皖两省交界处,是淮北市唯一的“飞地”,下辖7个行政村和4个社区,总人口6.3万人。西与萧县城区接壤,东与徐州市相邻,距徐州汉王镇仅一堤之隔。段园镇距郑徐高铁萧县北站7公里,距京沪高铁徐州东站30公里,旁邻连霍、合徐高速公路出入口,311国道、302省道横穿其中,距连云港出海口210公里,距徐州四环路仅有3公里,徐州市中心15公里,徐州市观音国际机场60公里,地理位置优越,交通便捷发达。

淮北市明确提出深化淮徐战略合作,加快建设段园省际毗邻地

区新型功能区,将段园镇作为淮徐协同发展的战略支点、承接长三角地区产业布局的“重要通道”,列入了淮北市“十四五”发展重点区域。杜集区成立由主要负责同志任组长的段园省际毗邻地区新型功能区建设工作领导小组,先后与铜山区签订了合作共建框架协议、政务服务“跨省通办”联动机制框架协议、《杜集—铜山党建共建协议书》,与徐州经开区签订《共建徐淮产业园区合作框架协议》。

基础先行快融入

为高质量推动段园省际毗邻地区新型功能区建设,杜集区积极做好规划衔接,加强顶层规划设计,委托中国城市规划设计院、上海社会科学院、徐州规划设计院等研究机构开展规划课题研究,形成了《淮北融入徐州都市圈的思路与举措》《淮北市杜集区段园镇全域统筹规划研究》等多个研究成果。段园镇国土空间规划、蓝绿空间规划及水系连通、道路交通、水电气污暖等市政设施专项规划和片区控制性规划编制完成。淮海大道周边片区、葡萄小镇连片开发方案已编制完成,部分项目正在实施。

杜集区加大对新型功能区互联互通工程投入。今年4月,S101淮徐快速通道段园段正式通车,极大缩短了淮北、徐州两地人们的出

行时间,让往返两地更加快速便捷。这个建设工程全长9.651公里,总投资3.52亿元的项目南段位于杜集区石台镇境内,北段位于段园镇境内。这条按一级公路标准、设计速度80公里/小时的通道,即使从南段起点位置到徐州只需大约30分钟,再用时15分钟就可以到达徐州云龙湖风景区。东联徐州、西接萧县的汉西西路全长2.1公里,总投资1.22亿元,已于今年2月份开工建设,计划明年5月份通车。

段园产业园配套基础设施持续推进,全长2.8公里,总投资1.15亿元的兴国路工程已完成施工,近期验收后计划正式通车。全长1.5公里,总投资额0.54亿元的袁庄路、袁马路目前正在进行竣工验收。同时,段园镇还拟规划建设汉马西路、张庄路,持续完善提升段园境内道路网络体系。S4号线为徐州地铁1号线的延长线,全长16.8公里(段园5.5公里),目前积极争取在段园设站。

产业协同共发展

今年7月1日,徐州经济开发区迎来一批熟悉的朋友,杜集区领导率队如约前来,就双方共建徐淮产业合作园进行进一步洽谈。此后,朱萌萌作为段园镇投资促进服务中心副主任来到徐州经济技术开发区招商局跟班学习。

2022年12月,杜集区政府与徐州经济开发区管委会签订《共建徐淮产业合作园区框架协议》,双方共建徐淮产业合作园区,此后双方一直进行密切沟通,寻求产业协同发展最佳路径。2023年8月,徐州经济技术开发区党工委及杜集区政府常务会分别研究决定,同意《徐淮产业合作园区共建协议》和《徐淮产业合作园区投资合作协议》,双方分别成立徐淮产业合作园区共建推进领导小组,选派工作人员专职推进园区建设工作。园区拟定主导产业为高端装备制造、新能源和新材料,规划段园启动区3300亩,一期计划建设276亩,位于汉西路北袁庄路西,规划张庄路南,规划牛眠路东。目前基本完成土地征收。

今年以来,杜集区大力实施工业强区战略,充分发挥段园镇区位优势,抢抓长三角一体化、淮徐结对合作等发展机遇,全力以赴加快段园省际毗邻地区新型功能区建设,有针对性开展建链、补链、延链、强链招商,加大徐州产业承接力度。3月16日上午,万茂产业园入园集中签约仪式在段园万茂产业园举行,合肥光冉高分子材料科技有限公司、江西上饶市广丰区光源轴承厂、安徽艾倍特玻璃科技有限公司等10家首批优质企业签订入园协议。产业园项目由上海万茂云谷科技发展集团投资建设运营,总占地面积约650亩。一期153亩,总投资4亿元,建设36栋厂房及配套房2栋。目前,已开工13栋厂房,其中一层厂房2栋,多层11栋,已完成投资6820万元,预计2024年上半年交付22栋。

8月18日至8月20日,以“毗邻融合谋发展 共建共赢谱新篇”为主题的淮北市第八届段园葡萄采摘节,将联合徐州市铜山区、徐州市经济开发区和宿州市萧县共同举办,相城、龙城、彭城,两省三市区域联动。在8月19日上午开幕式后,将在万茂产业园进行杜集区工业企业、项目产品展示。据介绍,段园镇举办融徐发展企业家沙龙暨招商引资推介会已实现常态化,累计对接徐州籍企业30余家,2021年以来,累计签约落地徐州籍企业19家。目前,在段园镇工业企业73家,徐州籍企业41家,2022年段园镇工业产值18亿元,徐州企业贡献8.5亿元。



段园镇力若瑞特光伏发电项目带动村民集体经济增长。■摄影 记者 黄鹤鸣



段园镇工业集中区内的安徽福本机械制造有限公司工人在生产车间进行焊接工作。■摄影 记者 岳建文



段园全域统筹规划专家评审会。



淮徐快速通道通车。

■摄影 记者 梅月



■(本版图片均为资料图片)